Aprofundamento Emanuel Jaconiano)
Aula 9 Miscelânea

(Pucrj 2015)Uma urna tem 9 bolas, cada uma marcada com uma das letras de A a I:

[image: image1.wmf]
Esmeralda sorteia duas bolas para entrarem na caixa I, três bolas para entrarem na caixa II, e as quatro bolas restantes são colocadas na caixa III.

[image: image2.wmf]
a) Qual é a probabilidade de que a bola A esteja na caixa I?

b) Qual é a probabilidade de que haja exatamente uma bola com vogal na caixa I?

c) Qual é a probabilidade de que haja uma bola com vogal em cada caixa? 
2. (Ufrj 2010)  “O binômio de Newton é tão belo como a Vênus de Milo.

O que há é pouca gente para dar por isso.

óóóó—óóóóóóóóó—óóóóóóóóóóóóóó

(O vento lá fora)”

(Álvaro de Campos)

Um capital é aplicado por doze anos e seis meses a juros compostos de meio por cento ao mês.

Ao final desse período, o rendimento acumulado será igual, inferior ou superior a 100%?

Justifique sua resposta. 
3. (Uerj 2015)  Um tubo cilíndrico cuja base tem centro 
[image: image3.wmf]F

 e raio 
[image: image4.wmf]r

 rola sem deslizar sobre um obstáculo com a forma de um prisma triangular regular. As vistas das bases do cilindro e do prisma são mostradas em três etapas desse movimento, 
[image: image5.wmf]I,IIeIII,

 nas figuras a seguir.

[image: image6.wmf]
Admita que:

- as medidas do diâmetro do círculo de centro 
[image: image7.wmf]F

 e da altura do triângulo 
[image: image8.wmf]ABC

 são respectivamente iguais a 
[image: image9.wmf]23

 decímetros;

- durante todo o percurso, o círculo e o triângulo sempre se tangenciam.

Determine o comprimento total, em decímetros, do caminho descrito pelo centro 
[image: image10.wmf]F

 do círculo que representa a base do cilindro. 
4. (Ufg 2014)Uma medalha, apresentada na figura a seguir, é fabricada retirando-se de um círculo de metal, a área que compreende a região sombreada (cinza escuro). Na figura, os pontos A, B, C, D, E e F são os vértices de um hexágono regular inscrito na circunferência de centro O e raio 
[image: image11.wmf]1cm.

 Os arcos AF, FE, ED, DC, CB e BA são arcos de outras circunferências com raio igual a 
[image: image12.wmf]1cm.


[image: image13.wmf]
Nessas condições, calcule a área da região sombreada (cinza escuro). 
5. (Ufg 2013)Gerard StenleyHawkins, matemático e físico, nos anos 1980, envolveu-se com o estudo dos misteriosos círculos que apareceram em plantações na Inglaterra. Ele verificou que certos círculos seguiam o padrão indicado na figura a seguir, isto é, três círculos congruentes, com centros nos vértices de um triângulo equilátero, tinham uma reta tangente comum.

[image: image14.wmf]
Nestas condições, e considerando-se uma circunferência maior que passe pelos centros dos três círculos congruentes, calcule a razão entre o raio da circunferência maior e o raio dos círculos menores. 
6. (Ufg 2014)Um time de futebol conseguiu um terreno para seu futuro centro de treinamento (CT). O terreno tem a forma de um triângulo retângulo e suas dimensões são apresentadas na figura a seguir. O projeto de construção do CT prevê um muro ligando os pontos A e C.

[image: image15.wmf]
Sabendo que o segmento AD é a bissetriz do ângulo com vértice em A, calcule a medida, em metros, do muro AC. 
7. (Unesp 2013)  Sabendo-se que 
[image: image16.wmf](
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 assume seu valor mínimo no intervalo 
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Gabarito:
Resposta da questão 1:
a) 
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b) 
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c) 
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Resposta da questão 2:
12 anos e seis meses = 150 meses.

Basta multiplicar o capital por (1 + 0,005)150 = (1 + 1/200) 150

Aplicando o desenvolvimento do binômio de Newton temos:

(1 + 1/200) 150 = 
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(1 + 1/200) 150 =         1           +     ¾            +0,38   + --- + 
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                              Maior que 2

Logo o total acumulado será superior a 100%
Resposta da questão 3:

[image: image25.wmf]
Na figura, temos: 
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Portanto, a distância d percorrida pelo centro F é dada por:
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Resposta da questão 4:

[image: image28.wmf]
Calculando a área do segmento circular assinalado na figura:
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A área assinalada será a diferença entre a área de um hexágono regular e a área do segmento circular multiplicada por 6.
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Resposta da questão 5:
Na figura abaixo, 
[image: image31.wmf]12

H,H

 e 
[image: image32.wmf]3

H

 são os pontos em que os círculos de centros 
[image: image33.wmf]A,B

 e 
[image: image34.wmf]C

 tangenciam a reta.
[image: image35.wmf]
Seja 
[image: image36.wmf]O

 o centro do círculo circunscrito ao triângulo 
[image: image37.wmf]ABC.


É fácil ver que 
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 com 
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 sendo o ponto médio do lado 
[image: image40.wmf]BC.

 Logo, pela propriedade da mediana, obtemos
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ou seja, o raio do círculo maior é igual a 
[image: image42.wmf]4
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 do raio dos círculos menores.
Resposta da questão 6:
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Utilizando agora, o teorema da bissetriz interna, temos:
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Resposta da questão 7:
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Temos uma função do segundo grau na variável cosx.

O valor do cosx para que f(x) seja mínimo será dado por:


[image: image48.wmf]11

cosxcosx

212

=-Þ=-

×


Portanto, para 
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Aula 10 ( Funções e Função Afim)
1. (Uerj 2014)  O reservatório A perde água a uma taxa constante de 10 litros por hora, enquanto o reservatório B ganha água a uma taxa constante de 12 litros por hora. No gráfico, estão representados, no eixo y, os volumes, em litros, da água contida em cada um dos reservatórios, em função do tempo, em horas, representado no eixo x.

[image: image50.wmf]
Determine o tempo 
[image: image51.wmf]0

x,

 em horas, indicado no gráfico. 
2. (Fgv 2014)  A quantidade de cópias vendidas de cada edição de uma revista jurídica é função linear do número de matérias que abordam julgamentos de casos com ampla repercussão pública. Uma edição com quatro matérias desse tipo vendeu 33 mil exemplares, enquanto que outra contendo sete matérias que abordavam aqueles julgamentos vendeu 57 mil exemplares. 

a) Quantos exemplares da revista seriam vendidos, caso fosse publicada uma edição sem matéria alguma que abordasse julgamento de casos com ampla repercussão pública? 

b) Represente graficamente, no plano cartesiano, a função da quantidade (Y) de exemplares vendidos por edição, pelo número (X) de matérias que abordem julgamentos de casos com ampla repercussão pública. 

c) Suponha que cada exemplar da revista seja vendido a R$ 20,00. Determine qual será o faturamento, por edição, em função do número de matérias que abordem julgamentos de casos com ampla repercussão pública.  
3. (Fuvest 2015)  A função 
[image: image52.wmf]f

 está definida da seguinte maneira: para cada inteiro ímpar 
[image: image53.wmf]n,
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a) Esboce o gráfico de 
[image: image55.wmf]f

 para 
[image: image56.wmf]0x6.
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b) Encontre os valores de 
[image: image57.wmf]x,
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 tais que 
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4. (Unicamp 2014)O consumo mensal de água nas residências de uma pequena cidade é cobrado como se descreve a seguir. Para um consumo mensal de até 10 metros cúbicos, o preço é fixo e igual a 20 reais. Para um consumo superior, o preço é de 20 reais acrescidos de 4 reais por metro cúbico consumido acima dos 10 metros cúbicos. Considere 
[image: image60.wmf]c(x)

 a função que associa o gasto mensal com o consumo de x metros cúbicos de água.

a) Esboce o gráfico da função 
[image: image61.wmf]c(x)

 no plano cartesiano para x entre 0 e 30.

[image: image62.wmf]
b) Para um consumo mensal de 4 metros cúbicos de água, qual é o preço efetivamente pago por metro cúbico? E para um consumo mensal de 25 metros cúbicos? 
5. (Uel 2013)  Na cidade A, o valor a ser pago pelo consumo de água é calculado pela companhia de saneamento, conforme mostra o quadro a seguir.

	Quantidade de água consumida (em m3)
	Valor a ser pago pelo consumo de água (em reais)

	Até 10
	R$18,00

	Mais do que 10
	R$18,00 + (R$2,00 por m3 que excede 10 m3)


Na cidade B, outra companhia de saneamento determina o valor a ser pago pelo consumo de água por meio da função cuja lei de formação é representada algebricamente por 
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)

17sex10

Bx,

2,1x4sex10

£

ì

=

í

->

î

em que x representa a quantidade de água consumida (em m3) e B(x) representa o valor a ser pago (em reais).

a) Represente algebricamente a lei de formação da função que descreve o valor a ser pago pelo consumo de água na cidade A.

b) Para qual quantidade de água consumida, o valor a ser pago será maior na cidade B do que na cidade A?  
6. (Ufmg 2013)  A fábula da lebre e da tartaruga, do escritor grego Esopo, foi recontada utilizando-se o gráfico abaixo para descrever os deslocamentos dos animais.

[image: image64.wmf]
Suponha que na fábula a lebre e a tartaruga apostam uma corrida em uma pista de 200 metros de comprimento. As duas partem do mesmo local no mesmo instante. A tartaruga anda sempre com velocidade constante. A lebre corre por 5 minutos, para, deita e dorme por certo tempo. Quando desperta, volta a correr com a mesma velocidade constante de antes, mas, quando completa o percurso, percebe que chegou 5 minutos depois da tartaruga.

Considerando essas informações,

a) DETERMINE a velocidade média da tartaruga durante esse percurso, em metros por hora.

b) DETERMINE após quanto tempo da largada a tartaruga alcançou a lebre.

c) DETERMINE por quanto tempo a lebre ficou dormindo. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
De acordo com as informações do problema, temos:

[image: image65.wmf]A

 

B

y720–10x

y6012x

=

=+


O valor 
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 indicado no gráfico é o valor de x quando yA = yB, ou seja:
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Logo, 
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Resposta da questão 2:
Seja 
[image: image69.wmf]f:
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 a função afim definida por 
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 em que 
[image: image71.wmf]f(x)

 é o número de cópias vendidas e 
[image: image72.wmf]x

 é o número de matérias que abordam julgamentos de casos com ampla repercussão pública.
Sabendo que o gráfico de 
[image: image73.wmf]f

 passa pelos pontos 
[image: image74.wmf](4,33000)

 e 
[image: image75.wmf](7,57000),

 tem-se que
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Logo,
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a) O valor inicial da função 
[image: image78.wmf]f,

 definida acima, é igual a 
[image: image79.wmf]1000.


b) O gráfico pedido é

[image: image80.wmf]
c) Seja 
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 a função definida por 
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 em que 
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 é o faturamento por adição e 
[image: image84.wmf]f(x)

 é o número de cópias vendidas, conforme definido em (a).

Portanto, segue-se que
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Resposta da questão 3:
a) 
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De acordo com as funções acima, temos o seguinte gráfico.
[image: image89.wmf]
b) Considerando 
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Portanto, 
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Resposta da questão 4:
a) A lei da função 
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 é dada por   
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Logo, o gráfico de 
[image: image100.wmf]c,

 para 
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b) Para um consumo mensal de 
[image: image103.wmf]4

 metros cúbicos de água, o preço efetivamente pago por metro cúbico é dado por
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Para um consumo mensal de 
[image: image105.wmf]25

 metros cúbicos de água, o preço efetivamente pago por metro cúbico é dado por
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Resposta da questão 5:
a) 
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[image: image108.wmf]
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Resposta da questão 6:
a) Velocidade média da tartaruga é o coeficiente angular da reta que representa seu deslocamento:
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b) Equação da posição y da tartaruga (m) em função do tempo x (minutos): 
[image: image111.wmf]5
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Equação da posição y (m) da lebre no instante do encontro: y = 50

Resolvendo a igualdade 
[image: image112.wmf]5
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 temos x = 60 min = 1 hora

Portanto, a lebre e a tartaruga se encontrarão 1 hora após o início da corrida.

c) As velocidades são iguais, portanto os coeficientes angulares das duas retas são iguais:


[image: image113.wmf]20050500150
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 (tempo em que a lebre voltou a correr depois que acordou)

Portanto, a lebre ficou dormindo 230 – 5 = 225 min = 3 horas e 45 min.
Aula 11 ( Poliedros e Prismas)

1. (Uerj 2015)  Um cubo de aresta 
[image: image114.wmf]EF

 medindo 
[image: image115.wmf]8dm

 contém água e está apoiado sobre um plano 
[image: image116.wmf]α

 de modo que apenas a aresta 
[image: image117.wmf]EF

 esteja contida nesse plano. A figura abaixo representa o cubo com a água.

[image: image118.wmf]
Considere que a superfície livre do líquido no interior do cubo seja um retângulo 
[image: image119.wmf]ABCD

 com área igual a 
[image: image120.wmf]2

325dm.


Determine o volume total, em 
[image: image121.wmf]3

dm,

 de água contida nesse cubo. 
2. (Fuvest 2015)  No cubo 
[image: image122.wmf]ABCDEFGH,

 representado na figura abaixo, cada aresta tem medida 
[image: image123.wmf]1.

 Seja 
[image: image124.wmf]M

 um ponto na semirreta de origem 
[image: image125.wmf]A

 que passa por 
[image: image126.wmf]E.

 Denote por 
[image: image127.wmf]θ

 o ângulo 
[image: image128.wmf]BMH

 e por 
[image: image129.wmf]x

 a medida do segmento 
[image: image130.wmf]AM.


[image: image131.wmf]
a) Exprima 
[image: image132.wmf]cos

θ

 em função de 
[image: image133.wmf]x.


b) Para que valores de 
[image: image134.wmf]x

 o ângulo 
[image: image135.wmf]θ

é obtuso?

c) Mostre que, se 
[image: image136.wmf]x4,

=

 então 
[image: image137.wmf]θ

 mede menos do que 
[image: image138.wmf]45.
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3. (Ufg 2013)Um joalheiro produzirá um ornamento para um pingente a partir de uma pedra preciosa, originalmente em forma de um cubo. Para isso, ele retirará de cada vértice do cubo um tetraedro cujos vértices são o vértice do cubo e os pontos médios das arestas que concorrem neste vértice. Os tetraedros serão descartados.

Considerando-se as condições apresentadas, calcule:

a) O número de faces do poliedro que constitui o ornamento.
b) A fração do volume do cubo original que constitui cada tetraedro retirado.  
4. (Ufpr 2013)  Um tanque possui a forma de um prisma reto, com as dimensões indicadas pela figura. Com base nisso, faça o que se pede:

[image: image139.wmf]
a) Quando estiver completamente cheio, quantos litros esse tanque comportará? 

b) Obtenha uma função que expresse o volume V de água no tanque como função da altura x. 
5. (Fgv 2013)  A figura mostra a maquete do depósito a ser construído. A escala é 
[image: image140.wmf]1:500,

 ou seja, 1cm, na representação, corresponde a 500 cm na realidade.

Qual será a capacidade, em metros cúbicos, do depósito?

[image: image141.wmf]
6. (Ufjf 2012)  Uma empresa de sorvete utiliza como embalagem um prisma reto, cuja altura mede 10 cm e cuja base é dada conforme descrição a seguir: de um retângulo de dimensões 20 cm por 10 cm, extrai-se em cada um dos quatro vértices um triângulo retângulo isósceles de catetos de medida 1cm.

[image: image142.wmf]
a) Calcule o volume da embalagem.

b) Sabendo que o volume ocupado por esse sorvete aumenta em 
[image: image143.wmf]1

5

 (um quinto) quando passa do estado líquido para o estado sólido, qual deve ser o volume máximo ocupado por esse sorvete no estado líquido, nessa embalagem, para que, ao congelar, o sorvete não transborde? 
7. (Ufg 2012)Uma estrutura de arame foi construída a partir de dois cubos concêntricos de medidas diferentes e com faces paralelas, ligando cada vértice do cubo interno a um vértice do cubo externo, por segmentos de reta, como indica a figura a seguir.

[image: image144.wmf]
Considere que a aresta do cubo interno tem um terço do comprimento, 
[image: image145.wmf],

l

 da aresta do cubo externo e que cada haste é formada por um único fio de arame esticado. Nessas condições, determine, em função de 
[image: image146.wmf],

l

 o comprimento de arame necessário para a construção desta estrutura. 
8. (Unifesp 2008)Um poliedro é construído a partir de um cubo de aresta a > 0, cortando-se em cada um de seus cantos uma pirâmide regular de base triangular equilateral (os três lados da base da pirâmide são iguais). Denote por x, 0 < x ≤ 
[image: image147.wmf]a

2

, a aresta lateral das pirâmides cortadas.

[image: image148.png]PAN

Face lateral das
piramides cortadas




a) Dê o número de faces do poliedro construído.

b) Obtenha o valor de x, 0 < x ≤ 
[image: image149.wmf]a

2

, para o qual o volume do poliedro construído fique igual a cinco sextos do volume do cubo original. A altura de cada pirâmide cortada, relativa a base equilateral, é 
[image: image150.wmf]x

3

. 
9. (Ufrj 2006)  A figura a seguir corresponde à planificação de um prisma regular hexagonal de altura 2a e perímetro da base igual a 3a.

[image: image151.png]



Determine a distância entre os pontos P e Q no prisma. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:

[image: image152.wmf]
No retângulo ABCD: :
[image: image153.wmf]8x325x45dm
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No triângulo AED: 
[image: image154.wmf]2222
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Portanto, o volume do prisma (líquido) será dado por:


[image: image155.wmf]3
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Resposta da questão 2:

[image: image156.wmf]
a) 
[image: image157.wmf]EMx1
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Aplicando agora, o teorema dos cossenos no 
[image: image159.wmf]MHO,
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 temos:


[image: image160.wmf]22

2

2222

2222

2

22

3x2x2x12x2x2x1cos

3x2x2x12x2x2x1cos

xx

cos

x2x2x1

θ

θ

θ

=-+++-×-+×+×

=-+++-×-+×+×

-

=

-+×+


b) Como 
[image: image161.wmf]2
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 e 
[image: image162.wmf]2
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 são positivos para todo 
[image: image163.wmf]x

 real, concluímos que 
[image: image164.wmf]θ

 será obtuso se, e somente se: 
[image: image165.wmf]2
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Portanto, 
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c) 
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[image: image168.wmf]218585
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Como 
[image: image169.wmf]coscos4545.
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Resposta da questão 3:
a) Após os cortes, o poliedro obtido será o da figura abaixo.      

[image: image170.wmf]
Esse poliedro apresenta 
[image: image171.wmf]6

 faces quadrangulares e 
[image: image172.wmf]8

 faces triangulares, totalizando 
[image: image173.wmf]14

 faces.

b) Considere um dos tetraedros retirados do cubo.

[image: image174.wmf]
Sendo 
[image: image175.wmf]a

 a medida da aresta do cubo, temos 
[image: image176.wmf]a
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 Logo, o volume do tetraedro é dado por:


[image: image177.wmf]3
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Portanto, como o volume do cubo é 
[image: image178.wmf]3

a,

 segue que o volume de cada tetraedro corresponde a 
[image: image179.wmf]1
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 do volume do cubo. 
Resposta da questão 4:

[image: image180.wmf]
a) 
[image: image181.wmf]3
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b) 
[image: image182.wmf]xy5x
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Calculando agora o volume VL do líquido, temos:


[image: image183.wmf](
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Resposta da questão 5:
O depósito pode ser dividido em um paralelepípedo reto-retângulo de dimensões 
[image: image184.wmf]0,9cm3cm7,2cm;

´´

 e um prisma triangular reto de altura 
[image: image185.wmf]7,2cm,

 com uma das arestas da base medindo 
[image: image186.wmf]3cm

 e altura relativa 
[image: image187.wmf]0,6cm.

 Logo, a capacidade do depósito da maquete é dada por 
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Portanto, como a escala adotada é 
[image: image189.wmf]1:500

 e 
[image: image190.wmf]363
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 segue que a medida real da capacidade do depósito é


[image: image191.wmf]3
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Resposta da questão 6:
a) Área da base (área do retângulo menos 4 vezes a área do triângulo): 


[image: image192.wmf]
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Portanto, seu volume será:


[image: image194.wmf]3
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b) x = volume inicial do sorvete líquido

Portanto,
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Resposta da questão 7:
Seja 
[image: image196.wmf]x

 a altura de cada um dos troncos de pirâmide quadrangular regular determinados pelos vértices dos cubos. 

Temos


[image: image197.wmf]2xx.
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Além disso, a metade da diagonal de uma face do cubo menor mede 
[image: image198.wmf]2

,
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 e a metade da diagonal de uma face do cubo maior mede 
[image: image199.wmf]2
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 Desse modo, se 
[image: image200.wmf]y

 é a medida da aresta lateral de um dos troncos de pirâmide, então 
[image: image201.wmf]y

 é a hipotenusa de um triângulo retângulo de catetos 
[image: image202.wmf]3
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 e 
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Portanto, pelo Teorema de Pitágoras, segue que


[image: image204.wmf]2
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O resultado pedido é 
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Resposta da questão 8:
a) 14

b) x = 
[image: image206.wmf]a
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Resposta da questão 9:
a
[image: image207.wmf]2


Aula 12( Função Modular e Quadrática)
1. (Unicamp 2015)Seja 
[image: image208.wmf]r

 a reta de equação cartesiana 
[image: image209.wmf]x2y4.
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 Para cada número real 
[image: image210.wmf]t

 tal que 
[image: image211.wmf]0t4,

<<

 considere o triângulo 
[image: image212.wmf]T

 de vértices em 
[image: image213.wmf](0,0),



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image214.wmf](t,0)

 e no ponto 
[image: image215.wmf]P

 de abscissa 
[image: image216.wmf]xt

=

 pertencente à reta 
[image: image217.wmf]r,

 como mostra a figura abaixo. 

[image: image218.wmf]
a) Para 
[image: image219.wmf]0t4,
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 encontre a expressão para a função 
[image: image220.wmf]A(t),

 definida pela área do triângulo 
[image: image221.wmf]T,

 e esboce o seu gráfico. 

b) Seja 
[image: image222.wmf]k

 um número real não nulo e considere a função 
[image: image223.wmf]g(x)kx,
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 definida para todo número real 
[image: image224.wmf]x

 não nulo. Determine o valor de 
[image: image225.wmf]k

 para o qual o gráfico da função 
[image: image226.wmf]g

 tem somente um ponto em comum com a reta 
[image: image227.wmf]r.


[image: image228.wmf]
2. (Pucrj 2013)O retângulo ABCD tem dois vértices na parábola de equação 
[image: image229.wmf]2
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 e dois vértices no eixo x, como na figura abaixo.

[image: image230.wmf]
Sabendo que D = (3,0), faça o que se pede.

a) Determine as coordenadas do ponto A.

b) Determine as coordenadas do ponto C.

c) Calcule a área do retângulo ABCD. 
3. (Ufpr 2013)  O número N de caminhões produzidos em uma montadora durante um dia, após t horas de operação, é dado por 
[image: image231.wmf]2
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 sendo que 
[image: image232.wmf]0t10.
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 Suponha que o custo C (em milhares de reais) para se produzir N caminhões seja dado por 
[image: image233.wmf]C(N)5030N.
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a) Escreva o custo C como uma função do tempo t de operação da montadora. 

b) Em que instante t, de um dia de produção, o custo alcançará o valor de 2300 milhares de reais? 
4. (Uftm 2012)Em um experimento de laboratório, ao disparar um cronômetro no instante 
[image: image234.wmf]t0s,

=

 registra-se que o volume de água de um tanque é de 60 litros. Com a passagem do tempo, identificou-se que o volume V de água no tanque (em litros) em função do tempo t decorrido (em segundos) é dado por 
[image: image235.wmf](

)

2

Vtatbtc,

=++

 com a, b e c reais e 
[image: image236.wmf]a0.

¹

 No instante 20 segundos registrou-se que o volume de água no tanque era de 50 litros, quando o experimento foi encerrado. Se o experimento continuasse mais 4 segundos, o volume de água do tanque voltaria ao mesmo nível do início. O experimento em questão permitiu a montagem do gráfico indicado.

[image: image237.wmf]
a)Calcule o tempo decorrido do início do experimento até que o tanque atingisse seu menor volume de água.

b)Calcule o volume mínimo de água que o tanque atingiu nesse experimento. 
5. (Ufes 2012)  Em uma competição de tiro, um alvo é lançado a partir do ponto B e percorre uma trajetória parabólica. Um competidor situado no ponto A atira na direção da reta r e acerta o alvo no ponto P, conforme a figura plana esboçada a seguir.

[image: image238.wmf]
a) Sabendo que a distância do competidor ao local do lançamento do alvo é de 24 m e que a altura máxima da trajetória do alvo é de 16 m, determine a equação da parábola que descreve a trajetória do alvo.

b) Sabendo que o competidor atirou formando um ângulo 
[image: image239.wmf]30º
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 com a horizontal, determine as coordenadas cartesianas do ponto P. 
6. (Unicamp 2012)Considere a função 
[image: image240.wmf]f(x)2xxp
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, definida para x real. 

[image: image241.wmf]
a) A figura acima mostra o gráfico de f(x) para um valor específico de p. Determine esse valor. 

b) Supondo, agora, que p = –3, determine os valores de x que satisfazem a equação f(x) = 12. 
7. (Udesc 2011)Considere a região limitada pela parábola 
[image: image242.wmf]2

ykx
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 e pela reta 
[image: image243.wmf]2

yka,
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 sendo k e a números reais positivos, sombreada na figura abaixo.

[image: image244.wmf]
A área desta região é calculada pela expressão 
[image: image245.wmf]3
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unidades de área. Resolva os itens abaixo explicitando seus cálculos com a maior clareza possível.

a) Represente geometricamente e hachure a região delimitada pelas parábolas 
[image: image246.wmf]2
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 e 
[image: image247.wmf]2
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b) Determine a área da região obtida no item (a). 
8. (Uff 2010)A figura a seguir representa um quadrado MNPQ inscrito no quadrado ABCD cuja área mede 16 cm2.

[image: image248.wmf]
Determine:

a)as medidas de AM e MB para que a área do quadrado MNPQ seja igual a 9 cm2;

b)as medidas de AM e MB para que a área do quadrado MNPQ seja a menor possível.

Justifique suas respostas. 
9. (Ufpr 2010)  Uma calha será construída a partir de folhas metálicas em formato retangular, cada uma medindo 1 m por 40 cm. Fazendo-se duas dobras de largura x, paralelas ao lado maior de uma dessas folhas, obtém-se três faces de um bloco retangular, como mostra a figura da direita.

[image: image249.wmf]
a) Obtenha uma expressão para o volume desse bloco retangular em termos de x.

b) Para qual valor de x o volume desse bloco retangular será máximo? 
10. (Uerj 2009)  Observe a parábola de vértice V, gráfico da função quadrática definida por y = ax2  + bx + c, que corta o eixo das abscissas nos pontos A e B.

[image: image250.png]



Calcule o valor numérico de ∆ = b2 - 4ac, sabendo que o triângulo ABV é equilátero. 
11. (Ufscar 2008)  Sejam f e g funções modulares reais definidas por f(x) = │x + 2│ e g(x) = 2 │x - 2│.

a) Resolva a equação f(x) = g(x).

b) Construa o gráfico da função real h, definida por h(x) = │x + 2│ - 2 │x - 2│. 
12. (Ufrj 2008)  Considere a função f: IR
[image: image251.wmf]®

IR definida por f(2x) = │1 - x │.Determine os valores de x para os quais f(x) = 2. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
a) Sabendo que 
[image: image252.wmf]P

 pertence à reta 
[image: image253.wmf]r,

 temos 
[image: image254.wmf]t
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 Além disso, para todo 
[image: image255.wmf]0t4,
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 o triângulo 
[image: image256.wmf]T

 é retângulo em 
[image: image257.wmf](t,0).

Em consequência, segue que
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O gráfico da função 
[image: image259.wmf]A

 é uma parábola com concavidade voltada para baixo, e cujas raízes são 
[image: image260.wmf]0

 e 
[image: image261.wmf]4.

 Além disso, o vértice tem coordenadas
[image: image262.wmf](2,1).


[image: image263.wmf]
b) As abscissas dos pontos de interseção da reta 
[image: image264.wmf]x
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 com a função 
[image: image265.wmf]k

g(x),

x

=

 sendo 
[image: image266.wmf]x0,
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 satisfazem a equação


[image: image267.wmf]2
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Para que exista um único ponto de interseção, o discriminante dessa equação deve ser igual a zero, ou seja, 
[image: image268.wmf]2
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 o que implica em 
[image: image269.wmf]k2.
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Resposta da questão 2:
a) Sabendo que 
[image: image270.wmf]D(3,0),
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 vem 
[image: image271.wmf]AD
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 Além disso, como A pertence à parábola, temos
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b) Como ABCD é retângulo, concluímos facilmente que 
[image: image273.wmf]BA
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e, portanto, 
[image: image275.wmf]C(8,0).
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c) A área do retângulo ABCD é dada por 


[image: image276.wmf]CDA
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Resposta da questão 3:
a) C(t) = 50 + 30.(20t – t2)

C(t) = –30t2 + 600t + 50

b) 2300 = –30t2 + 600t + 50


Dividindo por 30, temos:

30t2 – 600t + 2250 = 0

t2 – 20.t + 75 = 0 

Resolvendo a equação, temos t = 15h (não convém) e t = 5h. 
Resposta da questão 4:
a) Como 
[image: image277.wmf]V(0)60,

=

 segue que 
[image: image278.wmf]c60.
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 Além disso, sabemos que para 
[image: image279.wmf]t24s
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 tem-se 
[image: image280.wmf]V(24)60.
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 Portanto, o tempo decorrido do início do experimento até que o tanque atingisse seu menor volume de água é dado por 
[image: image281.wmf]024
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b) Queremos calcular 
[image: image282.wmf]V(12).



Segue que 
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Além disso, 
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Daí, 
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e, assim,
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Portanto, 
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Resposta da questão 5:
a) 
[image: image288.wmf]
y = a.( x – 0 ).( x – 24)

16 = a.12.(12-24)

a = -1/9 
[image: image289.wmf]22
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b) A reta será dada pela equação y = tg30º.x, ou seja y = 
[image: image290.wmf]3
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Resolvendo o sistema 
[image: image291.wmf]2
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temos :


[image: image292.wmf]P(0,0)ouP(2433,833)
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Resposta: 
[image: image293.wmf]P(24-33,833)

-
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Resposta da questão 6:
a) Tomando como referência o ponto (1,2) destacado no gráfico, temos:


[image: image294.wmf]22.11p1p0p1.
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b) 
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x = 9 não convém, pois 12 – 2.9 < 0.

Portanto, o valor de x que satisfaz a equação é 5.
Resposta da questão 7:
a) Observe o gráfico a seguir:

[image: image296.wmf]
b) Parte inferior da região
[image: image297.wmf]
k = 1 e a = 2

Então, 
[image: image298.wmf]3
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Parte superior da região (com uma translação de eixos)

[image: image299.wmf]
k = -2 e a = -2

Então, 
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Logo, a área A da região toda será dada por:
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Resposta da questão 8:

[image: image302.wmf]x
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1. y2 = x2 + (4-x)2
9 = x2 + 16 – 8x + x2
2x2 -8x + 7 = 0, resolvendo temos:

AM = 
[image: image303.wmf]2

2

2

-

e MB = 
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2. y2 = x2 + (4-x)2
A = 2x2 -8x + 16
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logo AM = MB = 2 
Resposta da questão 9:
Vamos considerar todas as medidas em cm.

[image: image306.wmf]

a) V = (40 – 2x);100.x

V = - 200x2 + 4000x

b) 
[image: image307.wmf]V
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Resposta da questão 10:
∆ = 12
Resposta da questão 11:
a) S = {2/3, 6}.

b) Observe o gráfico a seguir. 
Resposta da questão 12:
x = - 2 ou x = 6
Aula 13( Cilindros)
1. (Ufpr 2013)  Um reservatório possui internamente o formato de um cilindro com 3,4 m de diâmetro e 10 m de comprimento, conforme indica a figura.

[image: image308.wmf]
a) Qual o volume total que esse reservatório comporta? 

b) Num certo momento, a altura do líquido no interior do reservatório é de 2,5 m, como indica a figura. Qual a área da superfície do líquido exposta ao ar dentro do reservatório? 
2. (Ufmg 2013)  O lucro bruto de uma empresa é a diferença entre a receita obtida com as vendas e o custo de produção. Um determinado fabricante de cerveja só vende latas cilíndricas de alumínio, fechadas, cheias de cerveja, com 12 cm de altura e 3 cm de raio. O custo da produção de certo número de latas cheias de cerveja é de 1 real por litro de cerveja e mais p reais por metro quadrado de alumínio utilizado na fabricação das latas. A receita da empresa por cada litro de cerveja vendido é de dois reais por litro.

Considerando estas informações,

a) DETERMINE a receita gerada pela venda de cada lata de cerveja.
b) DETERMINE o custo total de produção de cada lata de cerveja em função de p.
c) DETERMINE o valor máximo do preço p do alumínio para que o fabricante não tenha prejuízo. 
3. (Fgv 2012)  Um losango ABCD de lado 
[image: image309.wmf]12cm

 e medida do ângulo 
[image: image310.wmf]µ
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 igual a 
[image: image311.wmf]α

 é rotacionado por um eixo sobre 
[image: image312.wmf]AB,

 gerando um sólido de revolução denotado por S.

[image: image313.wmf]
a) Calcule o volume de S, em 
[image: image314.wmf]3

cm,

 quando 
[image: image315.wmf]30.
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b)Considere 
[image: image316.wmf].
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 Seccionando S por um plano que contém 
[image: image317.wmf]ED

 e é perpendicular a 
[image: image318.wmf]AB,

 dividimos S em dois sólidos, 
[image: image319.wmf]1

S

 e 
[image: image320.wmf]2

S.

 Sendo R a razão entre o maior volume dentre os dois sólidos e o menor, determine R em função de 
[image: image321.wmf]cos.

α


4. (Ufu 2011)Ao assistir a uma reportagem na TV sobre o impacto do crescimento demográfico nos recursos hídricos, o Sr. José decidiu adotar medidas que auxiliam na preservação de recursos naturais. Ele construiu um reservatório para captação de água da chuva e também instalou um aquecedor solar em sua residência. O sistema de aquecimento solar é composto de coletores solares (placas) e um reservatório térmico chamado boiler, o qual tem o formato de um cilindro circular reto, como mostra a figura abaixo.

[image: image322.wmf]
Por sua vez, foi escolhido e construído um reservatório para a captação de água da chuva na forma de um prisma reto cuja base é um quadrado.

Sabe-se que:

1 - o lado da base do prisma (que corresponde ao reservatório) mede 2 metros e o raio da base do cilindro (que corresponde ao boiler) mede 1/2 metro;

2 - a área lateral do prisma (reservatório) é igual ao dobro da área lateral do cilindro (boiler).

A partir das considerações acima, redija um texto que relacione o volume do reservatório e o volume do boiler. Utilizando-o estabeleça o valor da razão (volume do reservatório) / (volume do boiler). 
5. (Uerj 2010)  Uma caixa cúbica foi dividida em duas partes por um plano que contém duas diagonais de faces opostas da caixa. Uma das partes acomoda, sem folga, uma lata com a forma de um cilindro circular reto, conforme ilustrado a seguir.

[image: image323.wmf]
Desprezando as espessuras dos materiais utilizados na lata, na caixa e na divisória, calcule a razão entre o volume do cilindro e o da caixa. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:

[image: image324.wmf]
a) Considerando o cilindro de raio da base 1,7 e altura 10, o volume será dado por


[image: image325.wmf](
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b) Aplicando o teorema de Pitágoras no 
[image: image326.wmf]OMB

Δ

 (O é o centro da circunferência):

x2 + (0,8)2 = (1,7)2 
[image: image327.wmf]Þ

x = 1,5

Portanto, a área do retângulo ABCD será dada por:

A = 2x.10 = 2.(1,5).10 = 30 m2. 
Resposta da questão 2:
a) Volume da lata: 
[image: image328.wmf]23
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Receita por lata = 
[image: image329.wmf]2(0,108)0,216  reais.
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b) Calculando a superfície da lada: 
[image: image330.wmf]222
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Custo total da lata de cerveja: 
[image: image331.wmf](
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c) 
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Resposta: 12 reais. 
Resposta da questão 3:
a) 

[image: image333.wmf]

[image: image334.wmf]R12sen30120,56cm
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O volume pedido é igual ao volume do cilindro da figura: 
[image: image335.wmf]22

V612432cm.

ππ

=××=


b) Considerando 
[image: image336.wmf]2
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 não existe um plano que passa por DE que seja perpendicular ao segmento AB. Portanto não será possível resolver o item [B]. 
Resposta da questão 4:
VB = volume do Boiler e VR = volume do reservatório, temos:
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Calculando as áreas laterais


[image: image338.wmf]BBBB
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Fazendo AR = 2.AB, temos 8.h.R = 2
[image: image339.wmf]π
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Resposta da questão 5:

[image: image342.wmf]
Relação entre a aresta a do cubo e o raio rdo cilindro:
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Aula 14 (Exponencial)

1. (Pucrj 2015)Seja 
[image: image344.wmf]xx

f(x)4628.
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a) Calcule 
[image: image345.wmf]f(0).


b) Encontre todos os valores reais de 
[image: image346.wmf]x

 para os quais 
[image: image347.wmf]f(x)168.

=


c) Encontre todos os valores reais de 
[image: image348.wmf]x

 para os quais 
[image: image349.wmf]f(x)0.
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2. (Unicamp 2015)Considere a função 
[image: image350.wmf]1x1x

f(x)1010,
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 definida para todo número real 
[image: image351.wmf]x.


a) Mostre que 
[image: image352.wmf]10

f(log(23))
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 é um número inteiro.

b) Sabendo que 
[image: image353.wmf]10

log20,3,

@

 encontre os valores de 
[image: image354.wmf]x

 para os quais 
[image: image355.wmf]f(x)52.
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3. (Ufpr 2014)  Considere o gráfico da função f(x) = 10x, com x real, e da reta r, apresentados na figura abaixo. 

[image: image356.wmf]
a) Utilizando a aproximação 
[image: image357.wmf]log(2)0,3

@

 determine a equação da reta r.

b) Como a reta r está próxima da curva, para valores de x entre 0 e log(2), utilize a equação de r para obter uma estimativa dos valores de 100,06 e de log(1,7).  
4. (Uerj 2013)  Um imóvel perde 36% do valor de venda a cada dois anos. O valor V(t) desse imóvel em t anos pode ser obtido por meio da fórmula a seguir, na qual V0 corresponde ao seu valor atual.


[image: image358.wmf](
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Admitindo que o valor de venda atual do imóvel seja igual a 50 mil reais, calcule seu valor de venda daqui a três anos.  
5. (Ufpr 2012)  Um grupo de cientistas decidiu utilizar o seguinte modelo logístico, bastante conhecido por matemáticos e biólogos, para estimar o número de pássaros, P(t), de determinada espécie numa área de proteção ambiental: 
[image: image359.wmf]2t
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 sendo t o tempo em anos e t = 0 o momento em que o estudo foi iniciado.
a) Em quanto tempo a população chegará a 400 indivíduos?

b) À medida que o tempo t aumenta, o número de pássaros dessa espécie se aproxima de qual valor? Justifique sua resposta. 
6. (Ufpe 2012)  Em uma aula de Biologia, os alunos devem observar uma cultura de bactérias por um intervalo de tempo e informar o quociente entre a população final e a população inicial. Antônio observa a cultura de bactérias por 10 minutos e informa um valor Q. Iniciando a observação no mesmo instante que Antônio, Beatriz deve dar sua informação após 1 hora, mas, sabendo que a população de bactérias obedece à equação 
[image: image360.wmf](
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 Beatriz deduz que encontrará uma potência do valor informado por Antônio. Qual é o expoente dessa potência? 
7. (Unifesp 2011)A figura 1 representa um cabo de aço preso nas extremidades de duas hastes de mesma altura h em relação a uma plataforma horizontal. A representação dessa situação num sistema de eixos ortogonais supõe a plataforma de fixação das hastes sobre o eixo das abscissas; as bases das hastes como dois pontos, A e B; e considera o ponto O, origem do sistema, como o ponto médio entre essas duas bases (figura 2). O comportamento do cabo é descrito matematicamente pela função 
[image: image361.wmf](
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, com domínio [A, B].

[image: image362.wmf]
a) Nessas condições, qual a menor distância entre o cabo e a plataforma de apoio?

b) Considerando as hastes com 2,5 m de altura, qual deve ser a distância entre elas, se o comportamento do cabo seguir precisamente a função dada? 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
a) 
[image: image363.wmf]00
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b) 
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Resolvendo a equação temos:


[image: image365.wmf]xx
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Portanto, 
[image: image366.wmf]x4
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c) 
[image: image367.wmf]x2x
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Fazendo o estudo do sinal de 
[image: image368.wmf]f(x)

 em 
[image: image369.wmf]x
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 temos:
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Portanto, 
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Resposta da questão 2:
a) Com efeito, temos
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Logo, sabendo que 
[image: image374.wmf]a
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 com 
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Portanto, segue que 
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b) Tem-se que
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Dado que 
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Portanto, os valores de 
[image: image383.wmf]x

 para os quais 
[image: image384.wmf]f(x)52
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 são 
[image: image385.wmf]0,7

 e 
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Resposta da questão 3:
a) O coeficiente linear da reta da reta 
[image: image387.wmf]r

 é 
[image: image388.wmf]1

 e seu coeficiente angular é dado por  
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Portanto, a equação de 
[image: image390.wmf]r
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b) Como 
[image: image392.wmf]0,06

f(0,06)10,
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 segue-se que para 
[image: image393.wmf]x0,06
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 obtemos a aproximação
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Por outro lado, 
[image: image395.wmf]log1,7
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 Assim, queremos calcular o valor aproximado de 
[image: image396.wmf]x

 para o qual se tem 
[image: image397.wmf]y1,7.
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 Portanto,
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Resposta da questão 4:
Sabendo que 
[image: image399.wmf]0

V50000,
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 temos que o valor de venda daqui a três anos é igual a 
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Resposta da questão 5:
a) Para 
[image: image401.wmf]t?
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 temos 
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Portanto:
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b) Para t muito grande, o valor 
[image: image404.wmf]2t
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 tende a ser 0; logo, 
[image: image405.wmf]P(t)

 será dado por 
[image: image406.wmf]500
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. Portanto, o número de pássaros dessa espécie se aproxima a 500. 
Resposta da questão 6:
06.

A população de bactérias após10 minutos é dada por 
[image: image407.wmf]k10
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 supondo 
[image: image408.wmf]t

 em minutos. Logo, 
[image: image409.wmf]10k
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Após 
[image: image410.wmf]60

 minutos, a população de bactérias é dada por 
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Portanto,
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Resposta da questão 7:
a) A menor distância entre o cabo e a plataforma de apoio é dada por: 
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b) A distância entre as hastes é 
[image: image414.wmf]2B,

 pois
[image: image415.wmf]O

 é o ponto médio de 
[image: image416.wmf]AB.

 Logo,
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Como 
[image: image418.wmf]B0,

>

 segue que 
[image: image419.wmf]2B212m.
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Aula 15( Pirâmides)

. (Unifesp 2014)A figura indica uma pirâmide regular quadrangular reta cujas faces laterais são triângulos equiláteros. A aresta da base dessa pirâmide mede 12 cm.

[image: image420.wmf]
Duas formigas, F1 e F2, partiram do ponto médio da aresta 
[image: image421.wmf]VA

 para o ponto médio da aresta 
[image: image422.wmf]VC,

 sempre caminhando por faces, arestas, ou cruzando arestas. Dentre todos os caminhos possíveis ligando os dois pontos, a formiga F1 escolheu o mais curto deles. Já a formiga F2 escolheu o caminho mais curto dentre todos que passam pela base ABCD da pirâmide. Calcule:

a) a distância percorrida pela formiga F1.

[image: image423.wmf]
b) a distância percorrida pela formiga F2.

[image: image424.wmf]
2. (Unifesp 2013)Na figura, ABCDEFGH é um paralelepípedo reto-retângulo, e PQRE é um tetraedro regular de lado 6cm, conforme indica a figura. Sabe-se ainda que:

— P e R pertencem, respectivamente, às faces ABCD e EFGH;

— Q pertence à aresta 
[image: image425.wmf]EH;


— T é baricentro do triângulo ERQ e pertence à diagonal 
[image: image426.wmf]EG

 da face EFGH;

— 
[image: image427.wmf]»

RF

 é um arco de circunferência de centro E.

[image: image428.wmf]
a) Calcule a medida do arco 
[image: image429.wmf]»

RF,

 em centímetros.

b) Calcule o volume do paralelepípedo ABCDEFGH, em cm3.  
3. (Uerj 2011)  Um artesão retirou, de uma pedra com a forma inicial de um prisma triangular reto de base EBD, um tetraedro regular VABC. Observe a figura abaixo:

[image: image430.wmf]
Considere os seguintes dados:

∙ os vértices A e V pertencem a duas faces laterais do prisma;

∙ 
[image: image431.wmf]BD  BE  BC  1 m.
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Determine o volume inicial da pedra. 
4. (Ufpe 2011)  Uma pirâmide hexagonal regular tem a medida da área da base igual à metade da área lateral. Se a altura da pirâmide mede 6 cm, assinale o inteiro mais próximo do volume da pirâmide, em [image: image432.wmf]3

cm

. Dado: use a aproximação: [image: image433.wmf]31,73

»

.

[image: image434.wmf]
5. (Ufpe 2011)  Na ilustração a seguir, temos um octaedro regular com área total da superfície 
[image: image435.wmf]2

363 cm

. Indique o volume do octaedro, em 
[image: image436.wmf]3

cm

.

[image: image437.wmf]
6. (Pucrj 2010)Um octaedro é um poliedro regular cujas faces são oito triângulos equiláteros, conforme indicado na figura.

[image: image438.wmf]
Para um octaedro de aresta a:

a) Qual é a sua área total?

b) Qual é o seu volume?

c) Qual é a distância entre duas faces opostas? 
7. (Fgv 2010)  Uma pirâmide de base quadrada é seccionada por um plano paralelo à sua base, distante 2 m dela. A área total da pirâmide menor, obtida pela secção, é igual à metade da área total da pirâmide original.

a) Calcule a altura da pirâmide original.

b)Calcule o volume do tronco de pirâmide obtido pela secção para o caso em que a aresta da base da pirâmide maior mede 3 m. 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
a) 

[image: image439.wmf]
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Logo,
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b)
[image: image442.wmf]
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[image: image444.wmf]MENE12333933
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Logo,
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Portanto,


[image: image446.wmf]MN(933)2

MN(33)32m

=+×

=+×


Resposta da questão 2:
a) Como PQRE é tetraedro regular, segue que 
[image: image447.wmf]EQR

 é um triângulo equilátero. Logo, 
[image: image448.wmf]$
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 pois
[image: image450.wmf]EFGH

 é retângulo.


Por conseguinte, dado que 
[image: image451.wmf]ER6cm,
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 segue que o comprimento do arco 
[image: image452.wmf]»
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b) Sabendo que a altura de um tetraedro regular de aresta 
[image: image454.wmf]l

 é dada por 
[image: image455.wmf]6
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 e que a altura do tetraedro 
[image: image456.wmf]PQRE

 é igual à altura do paralelepípedo 
[image: image457.wmf]ABCDEFGH,

 obtemos 
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Se 
[image: image459.wmf]»
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 é um arco de circunferência de centro 
[image: image460.wmf]E,

 então 
[image: image461.wmf]EFER6cm.
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 Além disso, do triângulo retângulo 
[image: image462.wmf]EFG,
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Portanto, o volume do paralelepípedo é dado por
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Resposta da questão 3:
O volume inicial da pedra é dado por
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[image: image466.wmf]
Seja 
[image: image467.wmf]M

 o ponto médio da aresta 
[image: image468.wmf]BC.
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 pertence à face 
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 segue que 
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 é regular, temos:
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Desse modo, aplicando a lei dos cossenos no triângulo 
[image: image475.wmf]VMA,

 encontramos: 
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Mas
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Por conseguinte,
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Resposta da questão 4:
Sejam [image: image479.wmf]V

 o vértice da pirâmide, [image: image480.wmf]O

 o centro da base, [image: image481.wmf]M

 o ponto médio de uma das arestas da base e [image: image482.wmf]l

 a medida da aresta da base da pirâmide.   

[image: image483.wmf]

Como a área da base é igual à metade da área lateral, segue que [image: image484.wmf]××=Û=
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Sabendo que [image: image485.wmf]=

VO6cm

 e que o apótema da base é dado por [image: image486.wmf]=

l

3

OM,

2

 do Teorema de Pitágoras, aplicado no triângulo [image: image487.wmf]VMO,

 encontramos:
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Portanto, o volume da pirâmide é dado por [image: image489.wmf]×

××=××@

l

22

3
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VO683,04cm,
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 e o inteiro pedido é [image: image490.wmf]83.


Resposta da questão 5:
Sabendo que a área total de um octaedro regular é dada por 
[image: image491.wmf]2

2a3,

 em que 
[image: image492.wmf]a

 é a aresta do octaedro, segue que 
[image: image493.wmf]2
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Portanto, o volume do octaedro é dado por 
[image: image494.wmf]3
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Resposta da questão 6:

[image: image495.wmf]
a) A área da superfície total equivale a área de oito triângulos equiláteros..

A = 8.
[image: image496.wmf]3
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b) o volume será o dobro do volume de uma pirâmide

V = 2.
[image: image497.wmf]3
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c) A área do losango ABCD .

A =
[image: image498.wmf]2
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, lembrando que todo losango é um paralelogramo, temos:


[image: image499.wmf]3
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Resposta da questão 7:
a) Se área total da maior é o dobro da área total da menor, então a área da base maior também será o dobro da área da base menor.
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x = (4 + 
[image: image501.wmf]22)m


[image: image502.wmf]
b) Considerando a aresta da base 3m, temos a seguinte pirâmide. Seja V o volume do tronco.


V = V(maior) – V (menor).


V =
[image: image503.wmf]2
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[image: image504.wmf]
Aula 16 ( Logaritmos)

1. (Unicamp 2014)A altura (em metros) de um arbusto em uma dada fase de seu desenvolvimento pode ser expressa pela função 
[image: image505.wmf]3

h(t)0,5log(t1),

=++

 onde o tempo 
[image: image506.wmf]t0

³

 é dado em anos.

a) Qual é o tempo necessário para que a altura aumente de 0,5 m para 1,5 m?

b) Suponha que outro arbusto, nessa mesma fase de desenvolvimento, tem sua altura expressa pela função composta 
[image: image507.wmf]g(t)h(3t2).

=+

 Verifique que a diferença 
[image: image508.wmf]g(t)h(t)

-

 é uma constante, isto é, não depende de t. 
2. (Ufc 2009)Considere o número real 
[image: image509.wmf]4,1

3.


a) Mostre que 
[image: image510.wmf]4,1

39.

>


b) Mostre que 
[image: image511.wmf]4,1

310.

<

Sugestão: 
[image: image512.wmf]10

log30,48

<

e 
[image: image513.wmf]4,12,03.

<


3. (Insper 2009)Considere a função real f, dada pela lei 
[image: image514.wmf]x

x

f(x)logx.

=


a) Desenhe o gráfico de
[image: image515.wmf]f(x).


b) Calcule k, 
[image: image516.wmf]k,

Î

¡

de modo que se tenha
[image: image517.wmf]f(k)

1640.

=

Se necessário, utilize a aproximação
[image: image518.wmf]log20,30.

=


4. (Unesp 2008)  O brilho de uma estrela percebido pelo olho humano, na Terra, é chamado de magnitude aparente da estrela. Já a magnitude absoluta da estrela é a magnitude aparente que a estrela teria se fosse observada a uma distância padrão de 10 parsecs (1parsec é aproximadamente 3 × 1013 km). As magnitudes aparente e absoluta de uma estrela são muito úteis para se determinar sua distância ao planeta Terra. Sendo m a magnitude aparente e M a magnitude absoluta de uma estrela, a relação entre m e M é dada aproximadamente pela fórmula


M = m + 5 .log3 (3 .d-0'48)

onde d é a distância da estrela em parsecs. A estrela Rigel tem aproximadamente magnitude aparente 0,2 e magnitude absoluta - 6,8. Determine a distância, em quilômetros, de Rigel ao planeta Terra. 
5. (Ufrj 2007)  Seja f: ] 0 , ∞ [ 
[image: image519.wmf]®

 IR dada por f(x) = log3 x.

[image: image520.png]



Sabendo que os pontos (a, -â), (b, 0), (c, 2) e (d, â) estão no gráfico de f, calcule b + c + ad. 
6. (Ufg 2006)Dados dois números reais positivos a e n, com n ≠ 1, o número y tal que ny = a é denominado logaritmo de a na base n, e é representado por logn a. Faça o que se pede:

a) Faça um esboço do gráfico da função 
[image: image521.wmf]1

2

f(x)log2x,x0.

=>


b) Mostre que 
[image: image522.wmf]21
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7. (Unifesp 2013)A área da região hachurada na figura A vale log10 t, para t>1.

[image: image523.png]b
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a) Encontre o valor de t para que a área seja 2.

b) Demonstre que a soma das áreas das regiões hachuradas na figura B (onde t = a) e na figura C (onde t = b) é igual à área da região hachurada na figura D (onde t = ab). 
Gabarito:
Resposta da questão 1:
a) O valor de 
[image: image524.wmf]t

 para o qual se tem 
[image: image525.wmf]h(t)0,5

=

 é  


[image: image526.wmf]3
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Para 
[image: image527.wmf]h(t)1,5,

=

 obtemos 


[image: image528.wmf]3
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Portanto, serão necessários 
[image: image529.wmf]2

 anos para que a altura aumente de 
[image: image530.wmf]0,5m

 para 
[image: image531.wmf]1,5m.


b) A lei da função 
[image: image532.wmf]g

 pode ser escrita sob a forma


[image: image533.wmf]3
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Por conseguinte,


[image: image534.wmf]g(t)h(t)1h(t)h(t)1,
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para todo 
[image: image535.wmf]t0.
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3. Resposta da questão 2:
Seja a função 
[image: image536.wmf]f:

*
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¡¡

 definida por 
[image: image537.wmf]x

f(x)3.
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Como f é crescente, temos que


[image: image538.wmf]24,14,1
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4. Seja a função 
[image: image539.wmf]g:

*
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¡¡

 definida por 
[image: image540.wmf]10

g(x)logx.
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[image: image541.wmf]4,1
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Como g é crescente, segue que





[image: image542.wmf]4,14,1
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Resposta da questão 3:
a) O domínio de f é tal que 
[image: image543.wmf]1x0.
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[image: image544.wmf]x
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Portanto, o gráfico da função f, sujeito à restrição 
[image: image545.wmf]1x0,

¹>

é
[image: image546.wmf]
b) Do item (a) sabemos que 
[image: image547.wmf]f(k)k.
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Logo,
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Resposta da questão 4:
7,29 × 1015 km 
Resposta da questão 5:
b + c + ad = 11 
Resposta da questão 6:
Observe a figura a seguir:

a) 
[image: image549.wmf]1

2

ylog(2x)

=


f(1) = -1

f(2) = -2

f(4) = -3
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b) Pela definição:
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Logo, p = q e, portanto, 
[image: image554.wmf]21
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Resposta da questão 7:
a) t = 100

b) Se (SB), (SC) e (SD) forem, respectivamente, as áreas hachuradas das figuras B, C e D, então:

(SB) + (SC) = log10a + log10b = log10(a.b) = (SD), portanto (SB)+(SC)=SD 
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